

如何做好企业公文处理

白乌云

(河钢矿业有限公司庙沟铁矿,河北 秦皇岛 066000)

摘要:企业公文处理是对企业管理决策中各种决议、信函、命令、公告、意见、通知等进行的撰写、传递和管理工作,与企业的生产经营等工作都有千丝万缕的联系,是企业综合管理的重要组成部分。规范化的公文处理可以促进企业政令畅通,使企业管理井然有序。本文对当前企业公文处理中的常见问题进行了探讨。

关键词:企业公文;规范化处理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.311

企业公文是企业上下级和各部门间对工作交流的通道,是管理层对企业进行有效管理的必要工具。包括各种会议决议、命令公告、通知报告、请示批复、信函纪要等。涉及面广,系统性强。对于企业公文的处理应当力求规范化、细致化和高效化。我认为,做好企业公文处理,应加强人员培训,提高公文质量,抓好“四个环节”,提高企业公文管理水平,保障企业管理的规范、高效运行。

1 企业公文处理中的常见问题

(1)公文格式不规范。公文是一种比较正规、严肃、严谨的书面性文字材料,具有固定的格式。包括份号、密级、紧急程度、签发人、标题、印章、印发机关等。公文格式不规范会使公文缺乏严肃性,缺乏条理性,并且对企业形象也有一定影响。例如文种使用不恰当,发文字号不规范,密级不明确,签发人和签发日期错误等都会影响公文的传递、使用。

(2)公文处理程序混乱。正常的公文处理程序应当先由部门拟订初稿,并由部门负责人进行复核,在办公室审查核对之后再由领导签字发出。但在实际的公文处理中却存在先签后审,未审即发或是越级行文的情况,使公文处理显得比较混乱,公文质量也难以保证。再有就是对于一些涉及多部门的公文,在没有进行协商会签的情况下直接颁发,导致各部门协调不力,决策失误,公文内容难以执行。

(3)公文处理不及时。公文一般都有一定的时效性。一些重要的公文甚至涉及到企业的重大决策。如果处理不及时,未能按时传递、颁发,则必然会影响到企业各种管理决策的执行和落实。如果对公文处理不及时,会直接导致企业管理工作效率的下降。企业上下级和各部门之间沟通不畅,企业管理层无法将方针决策和通知指令及时传达、下发到各基层单位,继而使各基层单位无法完全按照上级要求行事,各部门之间无法联系协同,必然对企业经营管理造成比较大的影响。

2 提高企业公文处理工作水平的措施

(1)提高公文质量。首先要规范和明确公文格式,确保公文格式正规,结构完整;公文内容语言应力求精炼、简短,突出重点,一语中的。简明扼要地将公文内容表达清楚,注意事项概括完整;审修时要善于选择和放弃,抓住内容要点,删除空虚套话;增强公文的针对性和可操作性,内容应立足实际,言之有物,注重实效;公文处理要严格按照程序进行操作,确保公文处理规范化,避免出现纰漏。

(2)理清公文处理程序。在实际管理活动中,企业下级单位的各类报告性、请示性文件有时会出现“办倒件”的问题,即下属部门请示性文件越过办公室文书直接报送至领导处审批,或是领导查阅后再返回文书办理。这种公文运转程序给收文和来文整理、归档工作带来很多不必要的困扰。对此,企业应加强对下级单位文书上报审批程序的管理,完善请示上报制度。同时,为了提高公文处理的灵活性,还应按照“特事特办”的原则,建立特殊的,需要及时审批文件的快速通道和专门的流程,以确保公文办理的时效性,避免公文延误。

(3)抓好企业公文处理的“四个环节”。企业公文类型较多,公文处理要做到繁而有序,快而不乱。要抓好公文处理的“四个环节”。一

是登记环节,充分利用现代化信息技术进行来文登记,对文件的字号、日期、标题、密级等进行详细记录,并按时间、类别等进行分类存储,以便随时调阅;对于纸质文件也应建立专门的收文登记册,坚决做到不登记不办理,不登记不转出,防止公文出现丢失或是“黑户”。二是催办环节,针对公文处理要有明确的时间限制,并积极催办,以避免公文处理不及时和出现延误。坚持一般性文件每天催办,重点文件专门催办,紧急文件跟踪催办的原则,以此督促公文处理进度;同时对于出现公文处理不及时,积压延误的情况,要分析原因,查找责任人,杜绝文件延误漏办的问题。三是传阅环节。有效控制公文的传阅顺序、传阅方式以及传阅时间,确保公文传阅的制度化。一般情况下应按照职务高低的顺序进行传阅,无特殊原因不得越位;传阅过程中还应详细记录传阅顺序、传阅人以及传阅时间等,便于公文的追踪以确保公文内容逐级传达,防止公文丢失。四是要归档环节,文书应及时对处理完毕的公文进行收集,并按公文类型、内容、级别等对其进行整理归档,防止文件出现散失遗漏。

3 提高公文处理人员的整体素质

在不少企业,人们对公文处理的重要性缺乏足够认识,认为与企业生产工作相比,公文处理就是闲职闲差,是无关企业经营大局的。一些企业领导对公文处理缺乏必要的重视,在人员、资金和制度建设上投入不足,导致公文管理力度不强;一些公文管理人员在公文处理上也不够尽心,工作拖拖拉拉、办事马马虎虎。针对这种情况,首先企业高层应转变思想,认清公文处理在企业管理中的作用,加大对公文处理工作的支持力度。加强对人员思想教育,使公文处理人员认识到其工作的重要性,培养起正确的思想观念,爱岗敬业的精神和严格按章办事的态度,以高度的责任心来对待自己的工作。

加强人员业务培训,使人员熟练掌握公文处理的工作流程和具体的规范要求,不断提高理论素养,综合文字水平以及文档软件操作水平,从而保证公文处理工作的高效进行。

参考文献

- [1]朱奕春.浅谈企业公文处理工作中存在的问题和对策[J].低碳世界,2016(2).
- [2]马艳.浅谈抓规范求创新做好公文处理工作[J].管理科学,2006(02).
- [3]于小娟.浅谈如何做好公文处理工作[J].企业改革与管理,2016(13).